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„Tribunei“

Aurel C. Popovici.
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Sânt aproape două Juni de când 
comitetul naţional şi alţi Români 
distinşi, în total 46 de fruntaşi ai 
poporului nostru, au desaprobat, prin 
cunoscuta lor moţiune de la Buda
pesta, atitudinea „Tribunei“, decla
rând că acest ziar nu merită încre
derea Românilor. Azi, după aproape 
două luni de atunci, după insulte 
zilnice la adresa celor ce au făcut 
acea declaraţie, „ Tribuna“ publică o 
„Somaţiune“, semnată personal de 
d. Nicolae Oncu, cerând „dovezi“... 
despre „atitudinea trădătoare“ a zi
arului în chestie.

Pentrucă şi eu am atacat p Tri
buna“, şi pentrucă acea curioasă 
„Somaţiune“ poartă iscălitura d-lui 
Oncu, eu unul sânt gata a răspunde. 
Şi iată încă un motiv. Nu împărtă
şesc deloc părerea celor ce cred că 
dacă un partid naţional —  oricare ar 
fe-el —  desaprobă un ziar care nu 

;ţna/ serveşte intenţiunilor sale; un 
asemenea incident ar fi neapărat „o 
zizanie naţională“, o luptă „fratricidă“... 
Partidul naţional român există cel 
puţin de la 1881. De atunci, multe 
ziare româneşti au apărut şi au dis
părut şi iar altele le au luat locul. 
Noi am avut până azi fel de fel de 
ziare: „ Observatoriulu“, „Luminăto- 
riid“, „ Viitor iul“, „Dreptatea“ „Lup
ta“ ş. a. Toate acestea au încetat să 
mai apară, unele lăsând, altele ne- 
lăsând regrete în inimele noastre.—

Dar dacă în timp atât de scurt 
atâtea ziare s’au ivit şi au dispărut 
— partidul naţional ne-a rămas ace- 
laş, al tuturor Românilor. Pentrucă 
este cu mult mai vechiu decât data

decând poartă această numire EI 
datează de secole; de atunci de când 
a început să încolţeascâ şi în Români 
conştiinţa naţionalităţii lor. Partidul 
naţional nu-i un ziar, nu-i o, hârtie 
tipărită, azi cu un titlu, mâne cu 
altul. Partidul naţional este o oştire. 
O oştire seculară: un neam întreg, 
înarmat cu armele legilor, cu ştiinţa 
menită a le schimba după caracterul 
săli naţional, un neam însufleţit de 
spiritul de jertfă pentru ordinea ide
ală a vieţii : pentru mărirea naţio
nală prin libertate în cultură, prin 
luptă potrivită vremilor şi împrejură
rilor ce mereu se schimbă.

Toate ziarele cari servesc acest 
partid, sânt ale lui, sânt naţionale 
Şi orişice ziar care se pune contra 
partidului, îl atacă, îl subminează, îl 
slăbeşte —  este un ziar ce nu se 
poate numi şi nu trebue numit na
ţional. El poate fi un ziar personal, 
de fracţiune, al unei grupări deose
bite, independent sau trădător, —  e 
treaba lui. Şi exact acelaş lucru se 
spune despre un ziar care atacă, 
discreditează şi trage în noroiu co
mitetul acestui partid, fără a putea 
produce o singură dovadă serioasă 
de adevărată culpabilitate împo
triva lui.

Un asemenea comitet e expre- 
siunea încrederii pe care a avut-o în 
caracterul şi destoinicia membrilor 
săi adunarea chiemată a-1 alege.

Dar se poate întâmpla ca linii 
sau chiar toţi membrii unui asemenea 
comitet să comită fapte în contrazi
cere cu interesele naţionale. Cine e 
chiemat să le aducă prin presă la cu
noştinţa publicului? Cei ce le cunosc, 
le ştiu preciza şi pot să stabilească, 
în mod exact, cari anume persoane 
din acel comitet nu mai merită în
crederea publică. Dar a acuza în mod 
vag o seamă de oameni, a le arunca

în faţă „argumentul“ superficial, dar 
şi condamnabil, câ sunt netrebnici, 
că nu lucrează, cârmi obţin rezultate 
etU. asta se mai scuză uneori într’o 
ţară unde nu e neapărată nevoie de 
un singur partid naţional, unde sânt, 
şi pot fi, mai multe partide, mai 
multe grupări, mai multe aşa numite 
„bisericuţe“ politice cu câte un sa- 
cerdote ideolog sau demagog. In  mij
locul unui popor asuprit însă, care 
nu are decât o mână de oameni po
litici şi devotaţi cauzei obşteşti, ase
menea atacuri, lipsite de orice te
mem serios, nu se iartă, căci nu pot 
folosi poporului asuprit, ci numai asu
pritorilor lui. Numai lor le poate con
veni — şi cât de mult le convine!—  
ca poporul asuprit să n’aibă încre
dere în conducătorii săi, să-i schimbe 
mereu, tocmai pe chestiuni de inca
pacitate sau mai rele, —  ca el să 
pearsă, încet-încet, orice încredere în  
ori şi cari conducători din sânul său.

Din această veche convingere a 
mea am susţinut în totdeauna şi sus
ţin şi azi că Români— orz şi cine ar 
fi ei —  cari fac asemenea politică 
„naţională“, nu neamului românesc 
îi servesc, ei celor ce vor să-l în
frângă*

Şi acum să trecem la „Somaţia“ 
„Tribunei“.

D. Dr. Nicolae Oncu cere „do
vezi“ despre echivocitatea „ Tribunei“, 
cum a numit d. Dr. Iuliu Maniu atitu
dinea „Tribunei“, despre acţiunea ei 
de subminare, cum i-am zis eu, des
pre acţiunea ei de trădare, cum au 
calificat-o, mai bine, cei 46 de frun
taşi români în conferenţa lor de la 
Budapesta.

D-l Dr. Oncu, care este un om 
cult, a pus o întreagă lume în mi
rare prin „Somaţia“ ce a publicat. 
Oamenii ca d-sa ştiu, trebue să ştie, 
că în politică nu se argumentează ca

în afaceri de competenţa tribunalelor 
sau a judecătoriilor de ocol. —  Când 
zicem că 1111 prieten ne â trădat, ex
primăm o noţiune bine definită în 
felul ei; când vorbim de trădarea 
unui militar, ştim că, deşi cuvântul 
e acelaş, e vorba de altceva. Când 
zicem, că un om politic sau u n  ziar 
îşi trădează partidul, avem iarăşi ace
laş cuvânt pentru o altă ideie. La 
noi, partidul naţional şi lupta poli
tică pentru naţionalitate fiind con- 
cepţiuni identice, orice discreditare 
a partididui naţional şi a celor ce-l 
conduc nu însemnează decât echivo- 
citate, subminare, tradare naţională.

întreb pe toţi aceia cari au ce
tit, de câteva luni, regulat „Tribuna“ :

1. ) este sau nu adevărat că 
„Tribuna“: a combătut sistematic, 
cu răutate şi fără nici un argument 
serios, comitetul, deci pe toţi mem
bri săi ?

2. ) este sau nu adevărat, că a 
susţinut că un partid naţional ro
mânesc nici nu există la noi de 
oarece nu are registre?...

8.) este sau nu adevărat că a 
combătut, în mai multe articole, chiar 
solidaritatea naţională ? —  (C u ip ro - 
dest?\).....

4. ) este sau nu adevărat că 
a susţinut că poate veni o vreme 
când un ziar românesc va trebuisă 
lupte contra partidului naţional ?

5. ) este sau nu adevărat că 
domnii Vccsile Mangra, Eugen Brote 
şi Ioan Slavici au fost autorităţile 
„ Tribunei“ cu ale căror nume „Tri
buna“ a obţinut încrederea publicu
lui românesc ?

6. ) este sau nu adevărat, că 
aceia, cari au pornit lupta contra co
mitetului şi a partidului naţional, au 
fost însuşi d. Eugen Brote şi amicii 
săi? Că deci actuala „Tribuna“ con
tinuă exact aceiaş operă de submi-
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Gânditorul./

(Le Penseur de Rodin, statuă aşe
zată în faţa Pantheon ului din Paris)

Te a împietrit măestrul gânditor, 
De*apururi gânditor, iar muşchii tei 
Par că se mişcă ’n lumea de id e i;
Iar gândul tău de bronz e călător...

Pari că ’nţeles găseşti la tot ce vrei.
Cu ,’n gest cuprinzi gândirea tuturor,
Când eşti de bronz şi eşti nemuritor 
Prin zeci de ani te’ntrebi: că vremea ce-i?

In jurul tău simţind cum toate pier,
Ta singur vei simţi acelaş cer,
Când cad departe frunzele de tei

Şi nici nu ştii —  ideile te fură 
, ijând ploaia cade pic cu picătură 

vremea te târăşte ’n urma ei.

Pa r i s  1911.
Alfred Moşoiu.

| Suflete fără noroe.
1 .

Ca o vijelie de toamnă târzie care 
curăţă copacii de cele din urmă frunze, 
aşa 11-a risipit soartea pe cele trei suflete 
înfrăţite.

E o lună de când s’a şters şi urma 
lor din sat. A  mai rămas numai mormân
tul ca jalnică amintire.

} Acum, când natura începe a se îm- 
I brăca într’o nouă haină de sărbătoare, 
pe mormântul Elenei iarba începe a-se 

I întinde.
Cristina părintelui Zamfir a sădit 

flori, ca să se cunoască, că < e mormânt 
nou... şi le îngrijeşte... In fie-care dimi
neaţă s’a rugat pentru sufletul ei jşi a 
plâns pentru toţi — pentru vii şi pentru 
m orţi..

S’au dus... s’au dus...
Poate, că au fost călători...
Tudor Spulbereanu era cultivator sau 

silvicultor —  cum se zice — în pădurea 
boierului Ştefan. Stăpânul sta în cătun, 
mai la vale, unde era grosul moşiei. Tu
dor pădurarul —  domn pădurar, cum îi 
ziceau sătenii —  sta mai în sus, în Voi- 
vodeni şi avea în seama lui pădurea ale 
cărei margini, se zicea, că nu se cunosc. 
Trăia în bună înţelegere cu oamenii din 
sat şi toţi îl cinsteau şi îl iubiau.

Mai avea Tudor pe lângă el pe mama

şi sora lui. Şedeau cu toţii peste vale 
într’o casă a moşiei. Tudor era dus toată 
ziua, iar ele acasă lucrau — lucru fe
meiesc.

După câte-va zile dela venirea lor 
chiar, Cristina părintelui Zamfir s’a făcut 
cunoscută cu ele — iar de aci înainte, 
cele două fete erau nedespărţite.

Simţi aşa o bucurie, când găseşti în
tr’o pustietate un om, cu care te poţi în
ţelege la gânduri — şi se înţelegeau atât 
de bine!

Casa părintelui Zamfir nu era de
parte de casa pădurei — peste vale. Dacă 
Cristina nu era dusă la Elena pădurăre- 
sei, atunci nu era acasă Elena. Erau veci
nie împreună. Asta făcea mare bucurie 
nu numai pădurăresei, dar şi părintelui 
Zamfir, care era mândru, să-şi vadă fata 
împrietenită cu oameni din casă cum se 
cade. Apoi ce mulţumire pe preoteasa 
Sevasta, când ii întră sora pădurarului 
în casă 1

Tudor era şi el mulţumit, că mama 
şi sora lui nu erau atât de singure. La 
dreptul, tocmai singure nu erau ele, căci 
erau două —  dar într’un sat străin, eşti 
şi tu străin şi trebuie să ai tovărăşia 
omului care a trăit în sat, care ştie ale 
satului, ca să te poţi bucura şi tu de el.

In serile lungi de iarnă, când se în
tâmpla ca fetele să fie împreună, era şi 
Tudor între ele, fie la casa pădurei, fie la 
popă. Ii plăcea tovărăşia lor şi îi era drag

să le înveselească cu glume şi istorisiri 
hazlii din viaţa lui de pădurar, căci mai 
fusese şi în alte părţi.

Ascultau fetele cu ochii mari la el 
asculta şi preoteasa câte-odată ba şi pă
rintele Zamfir.

Asta era viaţa lină. Familia pădura
rului trăia ticnită in satul acela străin.

Tudor era aproape toată ziua dus la 
pădure, ba şi Dumineca câte-odată. Avea 
treabă acolo, avea alergătură. Se făceau 
în tot-deauna plantaţii de arbori. In pă
dure erau vite învoite din sat şi din sa
tele vecine; apoi turme de porci ale cur
ţii, cari tot cam în seama lui fuseseră 
date.

Boerui Ştefan era aspru şi nemilos 
cu oamenii; şi pentrucă Tudor nu putea 
să fie aşa, trebuia să ţie lucrurile de scurt 
şi cu socoteală dreaptă, ca să nu-i gă
sească nod stăpânul. Nu-i vorbă, oamenii 
mai greşesc din câad în când şi trec 
peste învoeli —  doar oameni sunt nu ? 
»Dacă n-om erta noi, că ne credem cu 
un dram de înţelepciune la cap, apoi ei să 
ne ierte nouă« — îşi zicea adesea pădu
rarul.

Avea în slujba iui mai mulţi oa
meni, unii slugi vechi ale moşiei. Când ar 
fi vrut boerui să iscodească cevs, avea 
prin cine.

Aşa a trecut o vară, aproape un an.
in fiecare dimineaţă Gristina popii» 

după ce făcea rânduială în casă, abia pu-
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oculte ale ziarului arădan, restabilind fapte 
şi punându-le in ordine logici.

P e  deosebit interes sunt ^punerile 
reiaţi«« ia epo&a dein 1905 până la 1910, 
când f^gpântSgiie ocultei de a-şi dş arama 
pe faţă ajunseră culmea. E păgubi» că din 
acel şir de fapte constatate şi restabilite 
lipseşte acel număr, pe care l’a scos «T r i
buna Poporului» în limba maghiară pen
tru a face curte contelui Stefan Tisza, când 
acesta în mijlocul unei mari învălmăşeli 
vepise în fruntea destinelor ţerij. Acest 
număr, sqoa în limba maghiari, (ur. 198, 
ediţie separată din, 10 Nov. 1903) va ro
mânea nu numai un unic în presa română, 
ci totodată cea mai palpabilă dovadă a pre
tinsei «intransigenţe», cu care paradează 
din când în când «Tribuna» pentru cei mai 
slabi la cap.

Foarte cîar distinge scriitorul artico
lului din „Gazeta Transilvaniei“ între «o- 
culta» dela «Tribuna», a cărei politică a 
fost totdeauna echivocă şi între tinerii, în
sufleţiţi de o luptă desinteresată, pe o 
scară mai extinsă, cari în buna lor credinţă 
şi necunoştinţă de cauză, cred căaduc ser- 
vicii reale cauzei naţionale, când se Iasă 
exploataţi de acea ocultă.

Scopul ocultei e doar evident; Dau 
frâu liber tinerilor de bună credinţa, spre 
a asalta în coloanele «Tribunei» comitetul 
naţional şi singuraticii membrii conducă
tori ai comitetului, ca sguduindurse prin 
aceste atacuri încrederea poporului în a- 
devăraţii săi conducători şi scârbind pănă’n 
suflet pe cei ce viaţă şi avere au jertfit 
pentru cauza naţională, să înstăpânească 
pe ruinele partidului naţional, şi ale comi
tetului naţional român, nu pe tinerii en
tuziaşti cu acţiunea lor visată, ci pe ocul
tiştii, cari sunt adevăraţii şi singurii pro
prietari ai * Tribunei».

Ce regretăm foarte mult este, că d-I 
Dr. Nicolae Oncu încă tot nu vede la ce 
act perfid îşi împrumută numele şi vaza, 
de care se bucură în urma unui trecut 
cinstit.

Dar încă tot nu am abzis de speranţa 
că d-1 Dr. Oncu va ajunge să vadă limpede 
cine se aciueşte sub aripile sale protectoare 
şi va salva din gura peirei acea avere na
ţională, care astăzi este legată de numele 
lui.

Dela revenirea d-lui Dr. Oncu la sen
timente mai bune, depinde în definitiv lim
pezirea întregei situaţiuni. Sa sperăm, că 
acum i-se vor deschide ochii şi nu va lăsa, 
ca sub ruinele debacle-ului moral al «T r i
bunei», să fie îngropat şi numele d-sale 
cinstit,

Să sperăm!

Doar va fi sosit şi la noi timpul, când 
cu puterea cuvântului tipărit nu se mai

poate exploata în mod atât de criminal 
credulitatea, neorientarea şi bunăcredinţa 
mulţimii.

Apponyi la America.
In Chicago vestitul leader al păcii, 

contele Apponyi a fost înhăţat de socia
lişti şi ciomăgit şi anume, nu de socialiştii 
streini» ci da socialiştii unguri, aflători in 
America. Natural, că pe aceştia nu i-a în
cântat sosirea lui Apponyi ia America, cu 
sofţşteriUe Iul, ci ei văd în el, ceea ce este 
in adevăr reprezentantul sistemului oli- 
garhic-feudal din Ungaria, care esploatează 
poporul şi-l sileşte a lua lumea în cap.

Afară de aceasta era să se facă şi 
un atentat de bombe contra lui.

Iată telegramele despre aceste întâm
plări ;

Chicago, 25 Februarie, —  Cu ocazia 
unei conferinţe ţinută aci de contele Ap
ponyi, deputat ungar, socialiştii unguri 
au provocat desordine, în cursul căreia au 
fost mai mulţi răniţi. S’au făcut mai multe 
arestări.

Chicago 25 Februarie. — Sub podul 
sălei de la Academia de Bele Arte, unde 
contele Apponyi urma să ţină o conferinţă, 
s’au găsit două bombe. Titlurile erau po
trivite în aşa fel, în cât bombele ar fi ex
plodat cu o jumătate de oară mai târziu-

Poliţia a înconjurat imediat edificiul 
Academiei, arestând toate persoanele sus
pecte. Contele Apponyi a fost însoţit de 
poliţişti atât ia sosire cât şi la plecare.

*

Autorităţile sunt convinse, că crimi
nalii trebuesc căutaţi printre elementele 
slave (? !) ale oraşului.

Explozia bombelor ar fi fost o ade
vărată catastrofă, căci ar fi pierit o mul
ţime de oameni.

Externe.
Demisia cabinetului francez.

In camera franceză, ansamblul ordinei 
de zi a deputatului Delon a fost adoptat 
cu 258 contra 242 voturi. Cu toate că la 
votarea primei părţi a acestei ordine de 
zi, Camera a arătat încredere ministrului 
de interne şi, cu toate că cabinetul Briand 
e susţinut de o majoritate republicană, pri
mul ministru Briand a predat preşedintelui 
Fallieres dimisia întregului cabinet. Briand 
a expus preşedintelui Fallieres că sleirea 
majorităţei nu-i mai permite să păstreze 
puterea mai departe, mai cu seamă că nu
mai o parte din majoritate pare a primi 
numai o parte din programul său. Preşe
dintele Faîtières a stăruit în mod călduros 
ca să rămâe cabinetul, dar majoritatea 
miniştrilor s’au dat de partea d-lui Briand. 
S’a hotărât numai că demisia cabinetului 
va fi ofhial anunţată azi, Luni, după în-

nare şi distrugere pornită ded.Brote  
şi amicii d-saie contra partidului na
ţional?

7. ) este sau §deţ$rşţ că 
acei corifei ai „Tribunei* * au uyiit şi 
mai au legături cu oamenii guvernu
lui unguresc?

8. ) este sau nu adevărat că după 
deşertarea lor, n’a mai rămas, din
tre autorităţi, la „Tribuna“ <t$cM 
domnii Dr. Oncu şi Ciorogar ?

9. ) este sau nu adevărat că d. 
Dr. Oricu a declarat că cţşa „nu şe 
ameştica în discuţium în cect ce 
priveşte ideile din „ Tribuna“? —  
N ’a declarat, mai atenuat, şi Păr. Cio
rogar acelaş lucru? Iar dacă dumnea
lor nu  se ameştică, ciffî aş aweş- 
tţfiăi —

10. )  este dar sau nu adevărat că 
astăzi la „ Tribuna“, în afară de dom
ul! Şchiopul, Duma şi Chendji —  de 
fapt nu mai sânt alte personalităţi 
politice?... D. Goga nu mai scrie de
cât arare-ori. Doar ca să spună că 
criticul dsafa, d. Chendi, e un admi
rabil stilist!...

Patlţia dela Orăştie. Desbaterile asu
pra petiţiei contra mandatului lui Farkas 
Pál s’aü terminat la Curie şi Curia îşi va 
pronunţa sentinţa în 11 Martie c. la 12 
oare.

Raion# a electorali. Din cercurile gu
vernamentale se anunţă, că, prim-mi nistrul 
KJţuen, la provocarea opoziţiei, are să facă 
nu presţe mult declaraţii, privitoare la re
forma electorală. Kbuen va declara, că gu
vernul voeşte introducerea votului univer
sal şi egal, fără, pluralitate, şi, că proiectul 
sufragiului universal va fi pus în desbatere 
imediat după revizuirea reformei militare.

In cât se poate deduce din această 
declaraţie, reforma va fi făcută numai pe 
jumătate, nefiind împreunată cu votare se
cretă.

Vom vedea.

Camera. In discuţia specială a proiec
tului băncii camera a terminat Sâmbătă 
desbaterea statutului modificat al băncii şi 
apoi şi-a luat vacanţă de trei zile. Pro
xima şedinţă se va ţinea Joi, când se va 
continua discuţia asupra proiectului băncii.

Se face lumină.
Cu acest titlu «prapelul» scrie: In 

chestia odioasă a «Tribunei» dela Arad, 
aduce în fruntea nr-ului său de Joi „Ga
zeta Transilvaniei* un judicios, articol, în 
care aşază în lumină adevărată tendenţele

nea mâna pe lucru şi n-avea linişte. Aş
tepta cât aştepta... şi dacă Elena nu se 
arăta, apoi o ştergea ea.

Prinsese o adevărată slăbiciune de 
fata asta: dacă nu se vedeau o zi, se 
aprindea satu, Coseau siu împleteau toată 
ziua, spunându-şi tot ce inima le îndem
na. Cristina nu era aşa deslegată la limbă 
ca igiena. îşi petreceau lucrând, până ce 
se . arăta Tudor —  şi el ori unde se arăta, 
p işă  fetele erau la părintele, e i  se oprea 
cu catul, căci pe.acolo trecea dela pădure 
—' şi se oprea şi atunci când nu era 
Elena a<?olo. Trecea cu cal cu tot prin 
fund, prin grădiniţă —  şi apoi pe poarta 
popii ieşia în drum. Zicea că-i mai de-a 
dreptul pe .aşolo... Vorbă să fie.

Dş, m ete  ori aşteptau pâoă noaptea 
tâvşiu mema, şi, cele do#ă fete. Era uneori 
ploaie grea» era furtună» se vedea# ful
gera spre a creasta pădurii şi trăznetele 
parcă se vărsau în văi. Atunci câteşi trele 
şedeşu la masă cu inupţlş strânse. Pădu- 
răreasa ieşea adesea, afară în pridvor, iar 
feţefes cuprinşe ,cde iiori, se. vâra# una .In
tr-sita, tremurând de grijă — dar Tudor 
num aivenea.,.

O iubea —  of, o i#bea aşa de mult 
Qrieţinn pe sora pădurarului, ş l era mul», 
ţumită în sufletul ei, când îi era dat sa 
pparţe împre##ă cu Elena grija l#i.

Când venea acasă.« apoi şasemâni 
sa întreceau să-l dezbrace. Atunci Tudor 
căta —  da, a cătat odată—  la aceea, care

era mai streină în casă, iar Cristina şi-a 
plecat ochii tu jos.

Intr-una din seri n-au avut nici un 
om, să trimită să întovărăşească pe fata 
popii acasă. Când era —  şi era aproape 
întotdeauna — atunci o întovărăşea Elena, 
iar Elena se întorcea înapoi cu omul.

Acum, fiindcă cernea de sus, a înso
ţit-o Tudor. Erau amândoi sub o umbielă: 
ea-1 ţinea de braţ şi mergeau aşa de vale. 
Au trecut peste vâlcea, iar la poarta po» 
pii s-au despărţit.

Tudor i-a strâns uşor mâna şi a ru
gat-o toarte mult să vie cât se poate de 
des de la ei:

»Ţe  iubeşte aşa de mult Elena. Ar 
muri fără d-ta.. Şi mama te iubeşte...«

Era acum aproape un an, decând 
trăiau în Voivodeni.

Era iarnă. Crăciunul l’au petrecut 
mai mult împreună. Vre-o patru zile Tu
dor a stat acasă. Tot aşa ziua de anul 
nou şi în celelalte sărbători. Se jucau în 
cărţi, citeau, râdeau, şi adesea sta şi pă- 
durăreasa în preajma lor, şi se simţea fe
ricită, văzându-şi copii veseli.

Cristina acum în ruptul capului nu 
s’ar mai fi putut despărţi de tovarăşa ei. 
Seara la despărţire, hotărau întâlnirea de 
a doua,zi şi dacă ea nu putea veni, apoi 
o ruga aproape cu lacrămi pe Elena să

vie —  şi atunci, ştia că şi Tudor trebuia 
să dea odată pe la casa lor.

Nimănui nu putea să spună aceia ce 
simţea. Ii spunea Eienei, că Tudor e un 
suflet aşa de bun, e aşa de deştept — 
apoi fi spunea Elenei, că o iubeşte aşa 
de mult...

Când cei doi fraţi o îosoţiau acasă 
pe Cristina, Tudor întotdeauna mergea 
intre ele, iar ea sfioasă cum era, nu mai 
putea căta în ochii lui fără să i se rume
nească obrajii. La dtspărţire, cele două 
fete se sărutau —  dar obrajii Cristinei 
ardeau şi rămânea apoi toată noaptea 
pustie între ai săi. Adormia greu, îşi 
frământa mintea şi arareori simţea, că i 
se strecoară lacrimi din ochi. «Ce copilă
r ie !»  — zâmbea singură... dar încetul cu 
încetul iar se adância în gânduri şi câte
odată se auzeau cocoşii cântând a treia 
oară şi ea nu ştia încă dacă dormise.

Pădurarul se scula şi el buimăcit şi 
cu aceleaşi gânduri, urca călare coasta 
spre pădure.

* * *

Era în Februarie, Pământul începuse 
să se desgheţe« Cristina intrase în răz- 
boiu. O aştepta pe ziua ;aceia pe Elena, 
după cum ie fusese vorba.

Vremea trecea,,şi ea nu se arăta... 
Fata lucra, dar... aproape de loc. Rupea 
firele; când.era să.le vâra prin iţe, le 
vâra greşit: ochii îi steteau tot la fereas
tră şi ades cădea pe gânduri.

mormântarea generalului Brun, fost minis
tru de război.

i *

Anglia şi politica de pace.

Răspunzând fa o interpelaţie, făcută 
în camera deputaţilor, ministrul de esterne 
al Angliei, Eldward Gfey, a fikut decla
raţii interesante, despre jolitica Angliei 
cu privire ia pacea internaţională. A  spus 
că în Decembre a. tr. ministru rezident 
american, l’a încunoştiinţat despre hotă
rârile congresului conchemat în America, 
cu scopul de a promova organizarea pen
tru pacea internaţională şi l-a întrebat, 
că în aceasta direcţiune ar putea conta 
la conlucrarea Angliei. A răspuns minis
trului rezident american, că guvernul 
englez totdeauna a manifestat o vie in- 
teresare, faţă de astfel de străduinţe şi 
c i cu cea mai mare promptitudine este 
aplecat a se lăsa în tratative cu guvernul 
american în chestia aceasta.

Declarate.>
Din Bucureşti am primit prin fir telegrafic 

următoarea declaraţie:
In pretinsul său răspuns din »Tri-^, 

buna«, plin de divulgaţii ridicole, Chendi i 
afirmă, că i-aşi fi exprimat odată o părere j 
a mea, privitoare la catolicism. Chendi 
minte cu sl'runtare, n’am vorbit în viaţa 
mea cu el, decât în treacăt, In total de 
icâte-va ori. Nici odată u’am discutat cu 
el, religiune, filosofic sau politică naţio
nală, pontru-că tot-deauua l-am considerat 
un frazeolog pretenţios şi de rea credinţă. 
Totuşi îi voiu răspunde, ca lumea să-l cu
noască şi mai bine. j

Aurel G. Popovici. j

„Primejdia valahă*. j
»Rev. Econ.« publică următoarele: j
Deschidem rubrică permanentă sub 

acest titlu spre edificarea noastră şi dé I 
dragul acelor compatrioţi, care în exce* j 
siva lor »sinceritate« — cu miros de us- j 
turoi —  trag clopotele într-o dungă, în [ 
toată presa evreo-maghiară din ţara în- f 
treagă, despre »primejdia valahă«, ce a tv  
ameninţa statul ungar. Săcuimea, nobili- ■ 
mea, baronii, conţii, cu proprietăţi cu tot 
se topesc ca ceara de faţa focului, în »re
ţeaua băncilor valahe«... O să vedeţi do
vezile. "

Moşia din Ialkov, a fostului ministru . 
croat Josipovich Imre a cumpărat-o ne
gustorul Leitner István.

Moşia ungurească din Farkasfalva şi [ 
Petöfalva, în estensiune de 1500 jugăre ţ 
au cumpărat-o Braun Mór, bancher şi Ba- f 
ranyai Mór, cafegiu. f

Moşia nemeşească Nyirmada (1550 i 
jugăre) a cumpărat o Fried Béai cu 740,000 I 
coroane. j

Moşia familiei Zeyk din Magyarosa- I 
holy, în estensiune de vre-o 1000 jugăre I 
au cumpărat-o fraţii Schwarz. (

Preoteasa vedea, că fata nu prea are 
spor, dar tot nu putea şti cât are, căci f 
pe sul era pânză multă. Când a văzut \ 
că s’apropie de amiaz;, Cristina şi-a luat ; 
nădejdea, dar hotărâtă, ca după mâncare ( 
să nu mai aştepte. Era cuprinsă de mi
rare şi de grijă.

Când s’a dus, a găsit-o pe Elena în « 
pat îmbrăcată. Era cuprinsă de friguri. f 
I ădurăreasa îi sta ia căpătâiu şi o în<* I 
grijea. Când a văzut-o pe Cristina, şi-a 
întors căprui şi s’a silit să zâmbească.

Fata a rămas speriată la vederea ei, 
cu toate că presimţea ea, că nu e bine. 
Nu era insă nimic îngrozitor —  şi cât 
era de slabă de inger, Cristina o încuraja : 
pe bolnavă, o făcea sa zâmbească câte
odată, ba chiar se silea să s’arate nepă- , 
sătoare oare-cum, vorbind de lucruri »1 
obicinuite. 4

Aşa a stat până seara târziu, şi în f 
ziua aceia n’a lucrat nimic. Spre seară l
fost mai line bolnavei — o mai uşurase; | 
iar când a venit Tudor, căuta chiar ei ! 
să-l liniştească pentru boala ei.

Era într’adevăr mai bine; dar a doua  ̂
zi iară rău şi a treia zi mai rău. Dup** i  
două zile a venit şi doctorul plăsii pr/n 
sat. Elena avea tifos, l a lăsat două reţete {  
şi le-a dat sfaturi, cum o să îngrijească I 
pe bolnavă, ce să mănânce şi de ce s’o f
păzească. I

Au trimis om călare la târg şi lea- & 
curile au venit repede.

Í
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Pădurea contelui Kottulniszky a cum
părat-o firma Deutsch din Alba-Răgală, cu 
preţul de 2.260,000 coroane.

Magyar (1) fakereskedelmi rt., ale că- 
' fei acţii formează proprietatea firmei Gold- 
finger şi Teplánszky, a cumpărat cu cor.
8.500.000 coroane, complexul dé pădure, 
numit Szalád, al societăţii de plute din 
Regbinul-săsesc.

Tot dovezi proaspete.
% Va să zică: Leitner, Braun,Baranyari 

(de 5 piţule). Fried, Schwarz, Deutsch, 
Goldfinger etc. sunt tot »bănci valahe«, 
cari înghit proprietatea ungurească.

Unde sunteţi »Budapesti Hírlap«, 
»Erdélyi Híradó«, »Erdélyi Pénzügy« şl 
cum vă mái chiamă, să vă auzim strigă
te de alarmă.

ŞTIRI.
—  14 Februarie v.

Daruri marinimoase. o  persoană ne* 
t. cunoscută a trimis subsemnatei presidente 
Apentru Reuniunea femeilor suma de 300 

■Fcor. cu scopul de a se ajutora orianele 
susţinute în Internatul-Orieiinat. In nu
mele comitetului se chitează pe calea a- 
ceasta primirea generosului dar şi se es- 
primă cea mai desăvârşită mulţămită no
bilei fiinţe, care săvârşind o faptă atât de 
Înălţătoare, doreşte totuşi să rămâie ne
cunoscută. împreună cu orfanele vom 
ruga pe Atotputernicul Dumnezeu Să 
binecuvânte această 'nobilă şi generoasă 
acţiune; Braşov, 14 Febr. 1911. Măria B. 
Baîulescu, preşedinta Reun. fem. române 
din Brazov.

—  Doamna Virginia Vlaicu, casiera 
Reuniunii iemeilor române pentru aju
torară Văduvelor din Braşov şf> Săcele 
coafetatâ pe cafâa aceasta, că1 a primit 

, dela» mărinimosul' cinomm cele 300 cor. 
f  triâlise in pliu gb seama Reuniunii, se 

crede? căr din prilejul seratei de azi, Luni. 
Ii mulţumeşte sincer in numele Reuniunii 
şi i zice; Bunul Dumnezeu să-i răsplătească 
fapta cea nobilă.

Pv — Patria în pericol. In cauza de »agi- 
ihţiet pentru tipărirea şi publicarea bro
murilor: »Testament« şi »Supliment la Tes
tament« —  două versuri electorale în fa
vorul reuşitei iui Dr. Vaida la Şomcuta, 

i- autorul Eiie Pop înv. p. a fost din nou 
ţ ascultat la tribunalul reg. din Debreţin.

0 declaraţie- Ni-se cere publicarea 
următoarei declaraţii: Spre a încunjura 
orice mistificări declar, că articolul din 
Nr. 31: »Românul« şi »Tribuna«, subscris 
de Dr. V. M. nu eu l-am scris. Aceasta
Insă. nu înseamnă, că aşi reproba conţinu
tul lui. Tocmai din potrivă. — Dr. Vaier 
tfoldovan.

donstetăiŞ şi rR», că~ articolul din 
chestiuni;-t i l i scris de^d-DDr. V. Moldo- 
van. ci de-uh alt colaborator al nostru, ai 
cărui nume are aceleaşi iniţiftle.

Concert la palatul Cotroceni. Foile din
Bucureşti scriu, că familia princiară ro- 
mtuâ a organizat Joia trecută un concert

[ Toată ziua şi până seara târziu 
Oristina era lângă patul bolnavei împre
ună cu pădurăreasa şi Si dedeau îngrijiri. 

Trebuia ceva —  găsea Cristina la ei sau 
în sat. Tudor, silit toată ziua să îngri
jească de pădure, venea cât se putea mai 
grăbit seara acasă. Intra cu inima îndoită, 
cu ochii întrebători şi câteodată plini de 
lacră mi: era ca un copil...

In zilele din urmă boala se mai inăs- 
prea; bolnava era tăcută; slăbise amar- 

i, nlc şi nu vrea să guste aproape nimic.

Pădurăreasa era frântă de grijă şi 
de durere. Câteodată nu mai putea sta 
l&tfgă P*t. O lăsa pe CriStiâa şi ea trecea 
te pridvor şi începea să se jehilască 
singură.

Şi viaţa Cristinei se întunecase... 
| Şaptea nu" putea dormi* şi-şi* făcea mO* 

reu iă gânduri; cari de cari mâi trM e, 
iar a doua zi nu ştia cum să apuce lu
crul, ca să poată pleca odată la casa 
p&durei.

Eraaeumo săptămână şi mai bine, 
de ̂ când se* îmbolnăvise —  şi pădurăreasa 

i  păr’că îşi pierduse nădejdea. Venea acum 
Admită lume din sat în casa ei: veneau 
f â i i ţ  *mai cu seamă femei bătr&ne, de- 

e câte un sfat din leacurile 
băbeşti, cuifc le îndemna mintea şi inima. 
A  ^enlt ş i jbreoteasa Scvasta, şi a stat o 
jumătate des?* lângă patul bolnavei, iar 
pe Cristina o|trimetea acum ea regulat.

In spre Etenet i-s’a făcut rătl

la palatul Cotroceni. Concertul a fost dat 
de d-na V. Triteanu şi d-nii Dinicu, Bur- 
meşter precum şi d-na {Rodie Coahda, ca^e 
a acompaniat la pian o. La concert a asis
tat întreaga iamilie princiară, miniştri bu- 
cureşteni şi streini şi alte notabilităţii. Con
certul a durat până la orele 11.

Rezlstinţa pasivă dela Triest. situaţia 
generală e  neschimbată şi rezistenţa pa
sivă continuă atât la poştă, telegraf şi te
lefon cât şi la gară. Cu toate acestea se 
pare, că mişcarea ai mal scăzut. Circulaţia 
trenurilor de persoane nu a mai suferit 
mari întârzieri şi poşta de dimineaţă nu a 
întârziat mai mult ca 20 de minute.

Delegaţii funcţionarilor au ţinut 
o consfătuire, în care au hotărât, ca 
să Invite pe toţi funcţionarii să-şi reia 
serviciile. Această hotărâre a fost luată 
Sn urma înştiinţărei, că guvernul va exa
mina doleanţele funcţionarilor în cazul 
când vor înceta cu rezistenţa pasivă.

Socialiştii italieni. Partidul social de
mocrat a ţinut o adunare plenară, în care 
au hotărât ca deputaţii social-democraţi să 
propuie Sn Cameră un proiect de lege 
după care nu numai regele ci şi Camera 
să poată acorda amnestie. S’a hotărât apoi 
ca la recenzământul social, democraţii să 
declare, că nu aparţin nici unei religii.

Târg de vite suplinitor. Pe temeiul 
concesiunei ministeriale se va ţinea in 1 
şi 2 Martie 1911, în oraşul Sebeşul săsesc 
(comitatul Sibiiu) un târg de ţară pentru 
vite suplinitor. —  Magistratul orăşenesc.

Rochie-pantalonl. încercarea introdu- 
cerei în modă a rochiei-pantaloni, pentru 
temei —  după modă damelor engleze —  
şi-a câştigat ddŞniBnte multor cercSuif 
sociale, între cari şi a Vaticanului. Ziarul 
oficial al Vaticanului »Osservatore Ro
mano« atacă într-un articol al său cu 
multă violenţă noua modă femeiască (ro
chia pantaloni) şi califică pe femeile, cari 
o poartă de cele mai ordinare femei de 
stradă.

Bânffy Dezso — după cum scriu foile 
maghiare —  renumitul sdrobitor de naţio
nalităţi, s a bolnăvit aşa pe neaşteptate pe 
scările camerei din Budapesta. Transportat 
acasă, consiliul medicilor chemaţi a stato- 
rit, că Bânffy e lovit de apoplexie la ere- 
eri. Starea lui e critică, în aşa grad, că 
in tot momentul poate urma moarte.

Adunarea generală a comercianţilor 
români din Braşov se convoacă de nou pe 
Duminecă în 20 Faur (5 Martie) 1911, ia 
2 oare p. m. în cancelaria sscretariului so
cietăţii I. Lengeru.

Adunarea, ce a fost convocată pe 6 
(19) Faur 1911, nu s-a putut ţinea, pen- 
trucă membrii nu se prezentară în numă
rul recerut de statute. Rog pe domnii 
membrii a se presenta ia adunarea convo
cată de nou, în număr cât se poate de 
mare, ca să nu fim siliţi a lua concluzele 
cu prea puţini membrii. —  I. Săbădeanu, 
preşedinte.

Regele Bulgariei la — Atena? se a-
firmă că se urmează tratative pentru o 
vizită a regelui Ferdinand la Atena. Cu 
prilejul acesta ţarul Bulgariei va vizita şi

pe împăratul Wilhelm, care se va afle a- 
tunci în insula Corfu.

DănÎbf iKptdiat de curând, înzestrai 
cu ton frumos şi melodios, cântăreţ de 
frunte, caută staţiune cantorală. A  se a* 
dresa la d-1 Ioan Popa în Băgmiti (Bo- 
gâcsj p. u. Bâfazstelkb.

Ni-să cere publicarea urmă
toarelor :

O somare.
In prim-articolul » Tribuna«, publicat 

in n-rul 31 al »Gazetei Transilvaniei«, se 
cuprind următoarele afirmaţii la adré- 
sa m ea:

»Când s’a văzut, că episcopia lui Cio
rogariu (la Caransebeş) e imposibilă, dom
nul Dr. l&icoiae Oncu a umplut dieceza Ca
ransebeşului cu scrisori, Sn cári recomanda 
de episcop pe buráiéiul Dr. losif Olariú. 
Scrisorile aceste sunt in posesiunea d-lui 
Dr. Valeriu Branisce«.

In faţa acestor vechi învinuiri ree
ditate, îl somez pe d-1 Dr. Valeriu Bra
nisce, publicist, editor-proprietar al ziaru
lui »Drapelul« din Lugoj, ca în termin de 
3 sile $â publice scrisorile, cu cari am 
* umpiut < dieceza Caransebeşului şi cari 
sunt în posesiunea sa, iar originalele să 
le depună spre vedere publică, în redacţia 
»Gazetei Transilvaniei«.

Răspunsul meu va urma după expi
rarea acestui termin.

Arad, 24 Februarie n. 1911.

Dr. Nicclae Oncu.

Am dat loc azi acestei somaţii, de 
oarece pentru n-rul de Sâmbătă ne-a so
sit după încheiarea ziarului.

Întrebăm însă pe d-l Dr. Nicolae 
Oncu, că scris-a sau nu, scrisori în preaf- 
ma alegerii de episcop al Caransebeşului, 
recomandând de episcop pe â l Dr. Olariu? 
Da sau ba?

*

Declaraţiime.
Anonimul «Gazetei Transilvaniei» 

scrie în Nr. 31, că «Ciorogariu a făcut 
vizită lui C. Burdia, oferindu-se de epis
cop. Putem dovedi, că R. C orogariu a 
fost gata să încheie pact cu Burdia, lă- 
sându-i acestuia asigurată conducerea po
litică a graniţei, cât va trai dânsul».

Grav de tot, nu-i aşa? Dar iată cum 
stă treaba.

Pro primo. Eu în viaţa mea u’am 
călcat pragul casei lui Burdia, nici In Ca
ransebeş nici aiurea, nici n’a® avut în
tâlnire cu dânsul. Peste tot eu n’am 
schimbat nici un cuvânt cu d-nul Burdia 
în chestia episcopiei din Caransebeş.

Pro secundo. Acum sunt doi ani de 
când inspecţionase d-nul Dr. Iosit Siegescu 
institutul pedagogic din Arad, în calitate 
de comisar ministerial. După terminarea 
agendelor oficioase, mă pomenii cu d-nui 
Siegescu şi un prietin al meu în seminar, 
să-şi ia actele. La plecare mă invitară să-i 
însoţesc la gară, căci au să-mi spună 
ceva. Primii invitarea şi urcarăm tustrei 
trăsura, cu care veniseră. In trăsură spu

de tot. II striga mereu pe fratele său. 
Avea arătări — apoi se desmetecea, se 
uita cu ochii pierduţi împrejur şi iar îi 
striga pe pădurar.

Când s’a arătat Tudor lângă pat, şi-a 
deschis ochii şi a întors puţin capul: vrea 
să spuie ceva, dar nu putea vorbi.

El nu se putu stăpâni. Au început 
să-i curgă lacrimi. Căutătura soréi sile 
era plină de durere şi desnădejde. Îşi 
plecă capul să audă ce vrea să spună: nu 
înţelegea nimic, dar lacrimile îi curgeau 
şiroiu pe perna bolnavei.

Pădurăreasa n’avea astâmpăr: se a- 
propia de pat, apoi o podidea plânsul ca 
pe un copil, şi iar se depărta.

sta pe un scaun, cu cotul pe maşina de 
cusut şi cu fruntea răzimată în palmă. 
Sta aşa cu ochii duşi şi cu inima împie
trită. Nu vorbia nimic şi nu plângea. 
Când a intrat Cristina, doar s’a uitat 
la ea.

Pădurăreasa s’a ridicat şi văzând o, 
a început să plângă mai tare: »Te-a che
mat de atâtea ori, de ce n’ai venit?«

Cristina, cu ochii îndreptaţi la faţa 
albă şi uscată a moartei, începu să plângă 
şi ea. In plânsul lor se auzi oftatul greu 
şi dureros al fratelui, care rămase tot ne
mişcat Un om al moşiei şi cu o femeie 
din sat stăteau la uşă tăcuţi, iar afară se 
cernea o ploie bătută de vânt.

Lângă pat era şi Cristina. Ea plân
gea mai rău ca pădurăreasa. O sfârşia du
rerea celor doi fraţi... In seara aceia nici 
o vorbă n’a mai auzit Cristina din gura 
bolnavei —  şi până la ziuă şi-a dat su
fletul.

Pe la două după miezul nopţei a ve
nit un om să-l cheme pe părintele Zamfir 
— »dar repede, sărut mâna, părintele

Preoteasa a deşteptat-o mâi târziu şi 
pe Cristina, dar când să intre în casa pă- 
durei, se întâlneşte cu tată) său şi-i spune 
vestea tristă.

Tatăl a luat-o spre casă, iar fata a 
Intrat în casa pădurarului.

Mama plângea nebună lângă moarta 
cu obrajii IrigîCbpâţr îri'pefîiă, iar Tudor

II.

Era în Vinerea patimilor — o lună, 
de când Tudor pădurarul plecase cu ntâ- 
mă-sa din Voivodeni şi şase săptămâni în 
cap de când o înmormântase pe Elena.

In zilele cernite, ce urmară după în
mormântare, Cristina se' mai ducea din 
când în când pa la casă pădurei, ca s-o 
mai mângâie pe bătrână. Tudor însă nu 
mai avea rost la nimic: acasă nu se prin
dea de nimic, in pădure iarăşi nimic. Spu
nea să se facă una, apoi alta — şi nu maii 
întreba, dacă s-a isprăvit ceva; ba db 
multeori întreba de alte lucruri, pentru 
pentru cari nu d M â e  "tiici o poruncă. 
Avea apoi o ca şas-apropie de casă. 
Ii era groaz^ când se gândea, c i în casa

nea d-hul Siegescu, că neconfirmarea pă
rintelui arhimandrit Musta este hotărâtă 
f f  a căztrt? d r  a c j f t f ja  gţidfdmîî 
nUihai mână mea cea tare ar fî în sfâre 
să facă ordine in Caransebeş, dar trebue 
să mă împac cu Burdia —  supărat pe 
mine pentru atacurile din Tribuna —  ca 
să nu facă opoziţie la guvern. Burdia 
vrea să aibă pace şi nu-mi cere nimic 
decât să-i dau pace, căci i s’a urât de 
atâta luptă, el vrea să fie deputat, dar 
de deputat şi aşi să alege din propriele 
puteai, cutare dfgnftar toate le-ar face. 
Amicul meu îi secunda, iar eu surprins 
de aceasta ciudată intervenţie, trâsăi din 
umeri şi le zisei: treaba-i gingaşă, mă 
voiu gândi. Cu aceasta ne despărţirăm de 
d-nul Siegescu, care plecă la Budapesta. 
Până aici să petrecură lucrurile între şase 
ochi. Cele ce urmează s’au petrecut între 
patru ochi.

Prietinul spunea  ̂ că nu este alta 
soluţiune pentru restabilirea ordine! în 
Caransebeş, decât să meargă un străin 
neangajat Ia ceHurile interne din Caran
sebeş. Dignitarul despre care era vorba 
este un . . . .  care toate le-ar face. In sfâr
şit, dâcă Burdia nu cere nimic umilitor 
şi păgubitor, de ce să nu stai de vorbă 
cu el. Deputăţia şi aşa nu depinde de 
episcop, căci doar nu episcopul dispune 
de mandatul deputăţiei din Carahsebeş, 
Lucru, pe care şi alt deputat naţional 
îmi spunea, fiind vorba de alt dignitar 
bisericesc. Aşa ajunserăm ia conclusiunea 
să vedem ce vrea Burdia, ca cel puţin să 
avem un punct de orientare în chestia 
episcopiei Caransebeşului. Amicul meu să 
incredea în iscusinţa mea, că nu voi că
dea în cursă.

După această înţelegere întrebase 
amicul meu pe d-1 Ioneşcu, pă unde-i Bur
dia. Ce şi-o fi scris amicul meu cu d-1 Io- 
nescu nu ştiu, căci prietenul nu mi-a ară
tat scrisorile. Eu însu-mi n-am scris nici 
o iotă nimărui. Am aflat însă dela prie
ten, că Burdia mă aşteaptă ia Budapesta,: 
dar nu m-am dus, căci văzui prin sită îna
inte de a intra în cursă şi aşa spUSef 
prietenului, că chestia să o conzidere de' 
încheiată. Şi comedia s-a finit.

Acest prietin a fost d-l Vasile Goldiş.
Doi eni de zile s-a făcut orgii din; 

pretinsul meu apetit la episcopie, ce n-are 
alta bază, decât acest samsarlic a priete
nului meu Goldiş, care a tăcut până a- 
cuma. Şi eu a trebuit să îndur toate îm
punsăturile limbilor veninoase, până veni 
odată pe faţă anonimul din Nr. 31 cu 
crima mea cea mare, pentru care am fost 
afişat în opinia publică ca şi primejdia bi- 
sericei şi neamului românesc.

lată crima mea. Numiţi-o cum vreţi 
Eu mulţumesc lui Dumnezeu, că mi-a dat 
răbdarea să suport urgia de doi ani, peste 
care am ajuns la aceasta zi luminată 
pentru mine.

B. Ciorogariu.

POŞTA REDACŢiUNEl.
A . 1'. in  C e r te j.  A fost restanţa 6 cor 

Acum sunt pl&tite înainte numai 4 cor.

Proprietar : D r. A u re l MUI*eşianti< 
Succesorii.

Redactor resp. Ioan  S pu d erea

aceia răsleţită de sat îşi pierduse tot ce 
a avut mai scump, şi nu odată îl chinu
iau gândurile ca să plece — dar când 
trecea pe lângă biserică şi vedea mormân
tul, îşi închipuia, că nu va putea pleca 
niciodată.

In cele din urcoă s-a mâi împăcat el 
cu lovitura asta.

Stăpânul pădurei simţea, Insă, că li|* 
crurile, la pădure, nu merg tocmai cu de
plină socoteală. I-a fost destul însă şi lui 
Tudor, ca stăpânul să-i dea a înţelege, că 
el singur s-a grăbit apoi sâ-i spue, că nu 
mai poate sta.

Când a plecat, a dat şi pe la părin
tele Zamfir: şi-a luat ziuă bună dela toţi, 
i-a rugat să mai aibă grije de mormânt 
—  apoi, când era aproape de uşă, a mai 
zis, cătând cu lacrimi împrejur ia toţi ai 
casei şi oprindu-şi căutătura plină de du
rere la Cristina:

»Nu ştiu dacă ne-btn mai vedea...«
Satul aştepta cu nerăbdare sărbăto

rile paştelui.
Acum biserica era plină —  şi de 

afară se putea vedea până în altar, între 
sute de făclii o mare de capete plecate. 
La cele două sţrăni se cânta prohodul 
Afară, p9 la morminte, era aprins, untde
lemn şi tămâie, iar câteva umbre se ve
deau mişcându-se în lumina slabă a can
driilor.

— Va um a —
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„ B R A Ş O V E A N  A“,
xevLrxi\X33Le <â.@ p ă s t ra re  ş l  Î3ao.pxviJoa.vL.t In . B reşo T r.

Convocare .
Domnii membri ai Reuniunei de păstrare şi împrumut „B R A Ş O V E A N A “ sunt invitaţi prin aceasta )a

a I7-a Adunarea generală, ordinară,,
ce se va ţine amăsurat §. 28 din statute Duminecă în 12 Martie n. 1911 la 2 oare p. m. în localul institutului cu

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra modului de împărţire a profitului curat.
8. Votarea taxei de înscriere pe anul 1911.
4. Alegerea membrilor Direcţiunei, Comitetului de supraveghiere şi sortarea şi alegerea a 10 

membru, în Reprezentanţă.
5. Eventuale propuneri.
Conform § 38 din statute, drept de vot şi drept electoral activ poate exercia numai acel mem

bra care nu e în restanţa cu plătirea nici unei rate de mize şi care şi-a luat biletul de votare cel puţin cu 
48 de oare înainte din localul Reuniunei şi dovedeşte identitatea în adunarea generală.

Femeile îşi pot exercia dreptul de vot numai prin plenipoteaţiaţi, minorii şi cei puşi sub epitro- 
pie prin reprezentanţii lor legali. Pienipotenţele au să le depună plenipoteuţiaţii la Direcţiune cel puţin cu 24 
de oare înainte de adunarea generală.

Plenipotenţiat poate fi numai un membru cu drept de vot.

B r a ş o v ,  la 6 Februarie n. 1911.
Dr. Eugeniu Ueţianu,

vicepreşedinte.

Bilanţ de încheiere pe 1910.
A C T I V A Cor. fii. P A S I V A Cor. fii.

Bani per c a s s a ................................... ..... . 942 66 Capital societar în m i z e .................... ....  . 63620 41
Cambii escontate . ................................... 519582 27 Depuneri spre f r u c t i f ic a r e ......................... 320248 77
împrumuturi pe lom bard. .......................... 11527 42 Reescont ....................................................... 144871 64
Cont Corent . ............................................. 2275 20 Fond de rezervă ........................................ 4626 65
Efecte proprii.................................................. 5596 67 Escont tran z ito r iu ........................................ 3519 83
M o b i l i a r ....................................................... 2862 85 Dividendă n e r id ic a tă ................................... 670 10
Interese de reescont tranzitoriu . . . . 1024 60 Fond pentru scopuri filantropice . . . . -582 86
Interese r e s t a n t e ........................................ Í931 02 Profit curat ................................................... 11045 98
Remuneraţiuni a v a n sa te .............................. 1492 21
Conturi d e b i t o a t e ........................................ 1951 84

549186 24 549186 24
ii

Contul Peril i ere şi Profit.
C H E L T U E L I Cor. fii. V  E N I T E Cor. fii.

lnterese-Depnneri . . .............................. 11298 44 Escont . . .  ............................................. 39986 18
Interese-Reescont. . .................................... 14511 34 In te re se -L o m b a rd ................................... ..... 512 06
Dare e raria lă .................... ....  . . . . . 2093 20 Interese de în târz ie re ......................... ....  . 2410 43
Chirie . . . . . .  . . . .  . . . 800 — Taxe dela m em bri.............................. ....  . 356 —
Salare & Remuneraţiuni.............................. 4085 — Proviziuni & C o m p e t in ţ e ......................... 2269 41
Spesa d iverse.................................................. 1465 06 Cupoane ....................................................... 82 98
Amortizarea mobiliarului 1 0 % .................... 318 04
Profit c u r a t .................... ..... . . .  . . 11045 93

45617 06 45617 06
l! 1 i

Braşov, 31 Decemvrie 1910.

Arseniu Vlaicu m. p., director. George Ciurcu m. p., cassier contabil.

Dr. Eugen Meţianu m. p. v,-preşedinte. Costi A. Popovici m. p, Nicolae Ciogu m. p. George Chelariu m. p. 
George Navrea m. p. Dr. Sterie Stinghe m. p. Nicolae Colacea m. p. llie Savu m. p.

Revidat şi aflat în ordine şi în deplină consonanţă cu registrele purtate.
Braşov, 31 Decembre 1910.

Dr. Alexandru Strâvoiu m. p., preş. eoni. de supraveghiere.

Aurel Ciortea m. p. Nicolae Sulică m. p. Dumitru N  Câpăţinâ m. p.

Raportul Comitetului de supraveghiere.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere a revăzut şi controlat registrele de contabilitate ale Reu
niunei, a revăzut încheierea conturilor pro 1910, a scontrat cassa şi a aflat totul în deplină ordine.

In consecinţă are onorul a Vă propune:
1 Să binevoiţi a aproba Bilanţul pro 1910 încheiat cu un profit curat de K 11045*98-
2. Să binevoiţi a da absolutoriu Direcţiunii şi subsemnatului Comitet pe anul expirat.
3. Să primiţi propunerea Direcţiunii referitoare la distribuirea profitului curat la care ne alăturam.
4. Să rezolvaţi propunerile făcute de Direcţiune.

Braşov, 20 Februarie 1911.

Dr. Alexandru Străvoiu m.-p.  preşedinte.
Dumitru N  Căpâtinâ m. p._______ ^___________Nicolae Sulică n i.,p . __________________ Aurel Ciorlea m. p.

T ip o g ra fia  &. Mureşianu, B ra ş j v .

K rlzb a  kSzaéf e lö l já ró » »* » .

Sz. 181/911

Hirdetmény.
Krizba község (Brassó m.) 191! 

évi április hó 18 áu d. u. 3 órakor, 
a község házánál tartandó nyilvános 
szóbeli árverésen 1911 aug. 1-től 
kezdődő 6 évre 120 kor. kikiáltási 
ár mellett a község é3 egyejek tu
lajdonát képező mintegy 4000 kát. 
kőid erdő terűlet és erdei kaszáló 
valamint 3000 holdnyi szántó terü
leten gyakorolható

vadászati jogot
haszonbérbe adja. —  Zárt írásbeli 
ajánlatok is elfogadtatnak az árvé
res megkezdése előtt ha azok az 
előirt teltételeknél megtelelnek

Bánatpénz a kikiálitási árlO $£•».
A  részletes árverési és szerző

dési felteteiek a község házánál meg
tekinthetők.

K r i z b a ,  1911 február 24 én.

A községi elöljáróság-
Nr. 1352.1-2. o  j o

Kalmár &. Engel
F a b r ic ă  d e  m o to a r ă  $f m aş in i
n * ------______________________________________ vDeposit şi Bureau m i 
V. U p ó tr in *  fcfcHj
Renume mondial "u

„ORIOÜVAli

— fabric a — 
Vi IJtte*. 

Benzin

Instalaţie motor Sauggas. Cea mai ief
tină exploatare.

„Benz“ motor eu u lei brut*

Cel m ol reeunosent fa b r ic a t ;
Recomândă Locomobile Benzin. Garni
turi de îmblătit, onstruite miraculos 

1 1 ■ "  '•—  de simplu.

Garanţie deplină. Condiţii favorabile de plată 
Devisiuni şi preţuri curente gratis i franco.

Friedrich Reiser.
Strungar de lux llagazis» eu a r t ic le  

de galanterie,
Braşov strada Vămii Hr> 31»
recomandă depositul său bogat asor
tat cu umbrele, corturi, articole de 
lux, tot soiul de instrumente musicale* 
gramophone, piache, cele mai nouă 
ampe de buzunar- Asortiment bogat 
d e 'gentulfc moderne de mână pentru 
dame. 1326- 1~ 30-

PENTRU COMBATEREA anemiei 
gălbânărei, slăbiciunei generală, mis
tuire grea, lipsă de apetit, nervoşi- 
tate, friguri, este probat şi cu efect 

" ' " Vinul feruginos China

Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Braşov. 
Abonamente la >

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe, timp mai. 

îndelungat sau lunar e.

Actaimstr. -Gazletei Tr ns.tf


